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ACIK ONERMELER

icerisinde degisken olan ve degiskenin
degerlerine gbre dogru ya da.yanlig
olabilen dnermelere agik 6nerme denir.

Acik dnermeler degiskenine goére
P(x),q(a),k(x,y) bicimleriyle
goOsterilebilirler.

Denklemler ve esitsizlikler agik
Onermelerdir

P(x): “x bir tamsay! ve x2 < 10” 6nermesi
x=-1,3 igin dogru x=5 icin yanligtir.

Dogruluk Kimesi : A¢gik 6nermeyi dogru
yapan degerlerin kimesine dogruluk
kimesi denir.

Bir a dederi , p(x) acik d6nermesinin

dogruluk kiimesinin elemani ise p(a)E1
.degil ise p(a)=0 dir.

P(x): “x bir.tamsayi ve x> < 10” 6nermesinin

dogruluk kiimesi D ise bu kimeyi bulunuz.

P(x): x bir tamsay1 ,(x-2)(x-1)(2x+3)=0
Onermesinin dogruluk kimesini bulunuz.
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P(x,y): x,y birer dogal say! ,3x+2y=30
Onermesinin dogruluk kimesini bulunuz.

P(x,y): x,y birer dogal sayi , x+5y=20
Onermesi i¢cin P(10,k) = 1 ise k kacgtir?

‘ NICELEYICILER

Kesin olarak dogru veya yanlis hikim
iceren ifadelere 6nerme denir.
Matematikte “baz1”, “her”, “bir tek” gibi
niceleyicilerle de:yapilan énermeler de
vardir.

p:” Bazidogal sayilar asaldir.”
q:” Her reel sayinin karesi 0'dan buyuktir”

“Baz1” niceleyicisi ile yapilan édnermelerin
dogrulugunu goésterebilmek icin en az bir
dogru 6rnek gosterilebilmesi ; “her”
niceleyicisi ile yapilan énermelerin dogru
olmadigini gosterebilmek i¢in bir tane
yanlis 6rnek géstermek yeterlidir.

p: Bazi Dogal sayilar tektir.

q: her reel sayi cifttir.

r: her say1 15’e kalansiz olarak boélinebilir.
6nermelerinin dogruluk degerlerini bulunuz
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Matematikte varliksal niceleyici denen
bazi sézcugu sembolu ile 3 ; evrensel
niceleyici denilen her s6zcigu ise

semboll ile ; bir tek niceleyicisi ise 3!

veya 3 sembolii ile belirtilirler.

Bazi niceleyicisinin olumsuzu her
niceleyicisi ; her niceleyicisinin olumsuzu
ise bazr niceleyicisidir.

p: “Bazi sayilar asaldir” , 6nermesinin
olumsuzu
p': “Her sayi asal degildir’ , 6nermesidir.

Her butin ve tamami sézclkleri ayni
anlamda kullanilabilmektedir

Verilen bir énermeyi q(x) ve bu
Onermenin olumsuzunu q'(x) ile
gOsteriyorsak

q(x) : “3 x: p(x)” dnermesin-olumsuzu
a'(x) :* ¥V x : p(x) degil” 6nermesi olur.

Onermelerin degillerini bulunuz

p:” Bazi dogal sayilar asaldir.”
q:” Her tamsayi 5'e kalansiz bélunur.”
n: “Bazi gunler tatilse her dogal sayi asaldir.”

rr 43 xeR : x*+x <0

t(d xeR 4 <0 A(V x€R 2x > 1)

m( Vx€R 2x<0) =2(3 x€R :x >1)
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TANIM, AKSiYOM, TEOREM VE iSPAT

Bir terimin kapsamini, niteliklerini
belirleme amacli agciklamaya tanim denir.
Bir terimin belirlenmesi amaciyla tanimli
veya tanimsiz terimler kullanilmasina
terimi tanimlama deriz.

Aksiyom Dogru oldugdu ispatlanmadan
kabul-edilen 6nermelere aksiyom denir.
Ornegin “iki noktadan bir dogru geger”
onermesi bir geometri aksiyomdur.

Teorem Dogrulugu gdsterilen 6nermelere
teorem denir.

Teoremler p dogru iken p = q igimindeki
dogru 6nermelerdir.

Buradaki p = g 6nermesine de p ye
teoremin hipotezi(varsayim).q ya ise
teoremin hukmu (yargi) denir.

p:“a ve b iki tek sayi ise a.b de tektir”.
onermesi bir teoremdir. Bu teoremde
hipotez:

hikdm:

Teoremin ispatlanmasi : Teoremin
dogrulugunun gésterilmesi islemine
teoremin ispatlanmasi denir.

Matematiksel ispat

Tdmdengelim Tdmevarim

Dolayl ispat
Dogrudan ispat a) Olmayana ergi
b).Celiski bulma

c) Deneme Yontemi

d) Aksine Ornek verme
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DEGERLENDIRME

1) t(3 x €IN :x* > 1) dnermesinin degilini
bulunuz

2) t( VxeZ 4 #0) = (3 xeIN:2x<3)

onermesinin karsit tersi nedir?

n bir dogal sayl olmak uzere, agik
Onermelerin dogruluk degerini belirtiniz.

3) Vn>3,pln)int>3"

4) WVn>0, p(n): 7"-1 sayisi 2 ile bollnebilir.

5) Vn>0,p(n):n*-n sayisi 3 ile bdliinebilir.

6) “ave b tek tam sayilarise a-b sayisi da tek
bir tam sayidir “ dnermesi dogrudan ispat
yéntemiyle ispatlanmistir. Eksikleri
tamamlayiniz.

a ve b tek tamsayilar olsun. O halde
a=2k+1 ve b=2m+1 olacak
sekilde ............c L

a-b= ...

ve bu ifade ...l olarak
yazildiginda sonug ...,
olarak elde edilir.

Soézsiiz ispat 6rnegi
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